

ОТЗЫВ

официального оппонента доктора исторических наук, профессора В.Б. Жиромской на диссертационную работу Журавлевой Веры Анатольевны «Городское население Урала в 1920–1930-е гг.: историко-демографический анализ», представленную на соискание ученой степени доктора исторических наук по специальности 07.00.02 – Отечественная история

Представленная В.А. Журавлевой к защите диссертационная работа посвящена весьма актуальной для отечественной исторической науки теме – городскому населению Урала в период осуществления новой экономической политики и промышленной модернизации региона в рамках довоенных пятилеток. На наш взгляд, обращение к этой проблематике является вкладом в развитие достаточно молодого историко-демографического направления – изучения региональных аспектов российской демографической модернизации. Научная новизна рецензируемой работы проявилась и в том, что это первое обобщающее исследование городского населения в границах Уральской, с 1934 г. – Свердловской и Челябинской, с 1938 г. – Пермской, Свердловской и Челябинской областей. Выбор территориальных рамок не случаен. В рассматриваемый диссертантом период Урал имел первостепенное значение в развитии СССР. Модернизационные процессы, протекавшие в крае в 1930-е гг., сопровождались ускоренной урбанизацией региона (с. 5–6).

Цель исследования диссертант определила как «выявление региональной специфики демографических процессов, протекавших в городских поселениях Урала в 1920–1930-е гг.» (с. 9). В соответствии с ней сформулированы задачи исследования, которые были решены с учетом достижений предшественников через проблемно-хронологическое освещение темы.

Структура диссертации не вызывает возражений.

В основу диссертации положен обширный комплекс источников. Информационную базу представленной работы составили статистические материалы, частично опубликованные, но в основном хранящиеся в

центральных и местных архивах и в большинстве введенных в научный оборот впервые. Для выяснения полноты и достоверности статистических источников о народонаселении В.А. Журавлева во второй главе диссертации изучила процесс получения демографической информации о городском населении Урала в 1920–1930-е гг., в том числе организацию и проведение переписей в городских поселениях региона и становление и развитие текущего учета демографических событий, и пришла к аргументированному выводу о том, что переписи уральским содержат достаточно объективный, полный и разнообразный материал о городском населении региона (с. 86, 113, 142). Заслуга В.А. Журавлевой состоит в том, что она ввела в научный оборот данные переписи, проведенной в Магнитогорске в 1931 г. Относительно состояния текущего учета диссертант пришла к заключению, что в силу ряда объективных причин (боевые действия на территории Урала в годы Гражданской войны, тяжелое положение в крае в начале 1920-х гг.) учет естественного движения населения в регионе стал осуществляться позже, чем в Европейской части России. Только с 1924 г. есть достоверные данные о воспроизводстве городского населения Урала (с. 287). Учет миграционного движения населения в регионе был организован значительно слабее. Однако его материалы позволили диссертанту проследить динамику демографических событий в уральских городах (с.171).

В диссертации изучено становление и развитие органов статистики в регионе, сыгравших важную роль в сборе данных о городском населении. Диссертант отметила заслуги работников органов статистики Урала. Данные о них приведены в библиографическом справочнике (приложение 1).

В.А. Журавлева подробно изучила процесс упорядочения городской поселенческой сети региона на основе новых критериев городского поселения, выработанных в 1920-е гг., восстановила списки городов и поселений городского типа Урала в период переписей 1920–1930-х гг. Диссертант определила основные направления развития городской поселенческой сети под воздействием промышленной модернизации края – преобразование поселений

в городские, возникновение новых городов (Магнитогорск), законодательное оформление городов, их укрупнение (с. 184–186, 196–197). В диссертации показано распределение горожан по типам городских поселений. Если в первой четверти XX в. основная масса горожан проживала в окружных городах и небольших поселках вокруг заводов, что было спецификой региона, то в 1930-е гг. – в индустриальных центрах (с. 198–201).

Диссертант реконструировала динамику численности городского населения Урала в 1920–1930-е гг. на фоне аналогичных общесоюзных и общероссийских процессов и установила, что темпы роста горожан региона на протяжении всего изучаемого периода превышали средние показатели по СССР и РСФСР. К концу 1930-х гг. по уровню урбанизации Свердловская область уступала только двум, а Челябинская – семи регионам РСФСР.

В диссертации выявляются источники формирования городского населения. В.А. Журавлева проанализировала динамику естественного движения населения, придя к заключению, что в рассматриваемый период городское население региона находилось на этапе демографического перехода от традиционного типа воспроизводства населения к современному. Но специфика Урала состояла в том, что произошло наложение двух его фаз – рождаемость снижалась быстрее, чем смертность (С. 568–569). В.А. Журавлева доказала, что естественный ход демографического перехода дважды прерывался демографическими катастрофами начала 1920-х и начала 1930-х гг., обусловленными социально-экономическим и политическим развитием страны. В работе достаточно подробно рассмотрены меры по преодолению демографических катастроф.

В диссертации исследованы причины высокой смертности горожан (отставание городских инфраструктур от бурного роста городского населения в годы индустриализации, низкий уровень медицинского и санитарного обслуживания, специфика промышленного производства). Показаны основные направления деятельности городских властей по ее снижению, особенно младенческой.

Заслужой автора является детальное изучение структуры смертности городского населения Урала, в том числе по основным возрастным группам. В результате сделан убедительный вывод о том, что горожане погибали в основном от экзогенных причин. Вплоть до конца 1930-х гг. города Урала оставались на первом этапе эпидемиологического перехода (с. 467).

Диссертант доказала, что в рассматриваемый период уральским городским поселениям не удалось завершить первую фазу демографического транзита.

Оправданно большое внимание в диссертации уделено миграции населения, поскольку ее роль особенно возросла в период промышленной модернизации края. В диссертации проанализированы территориальные источники пополнений горожан Урала, состав мигрантов, формы комплектования промышленных объектов края. Автор показала роль в формировании городского населения региона насильственной миграции – спецпереселенцев (с. 460–461).

В.А. Журавлева справедливо считает, что уральское городское население в рассматриваемый период находилось на второй фазе миграционного перехода (с. 467).

Диссертант показала специфику социальной структуры и занятий горожан в годы новой экономической политики. Во-первых, высокий удельный вес рабочих в самодеятельном населении городов, превосходивший общесоюзный и общероссийский показатели. При этом основная часть рабочих была сосредоточена в негубернских городских поселениях, а в Европейской России – в губернских городах (С. 473), 99,5 % их было задействовано в государственном секторе экономики, что превышало аналогичный показатель по СССР (с. 476). Среди рабочих преобладали металлисты. Во-вторых, доля служащих среди занятых горожан уступала общесоюзным и общероссийским показателям. (С. 472). В-третьих, доля хозяев с наемными рабочими была невысокой на протяжении 1920-х гг. (С. 485). В-четвертых, жительницы городов региона были слабее вовлечены в общественное производство, чем в

Европейской части РСФСР (С. 469–470). В целом, как правильно отмечает В.А. Журавлева, социальный состав горожан региона и их занятия были характерны для города в условиях рыночного хозяйства (С. 515).

На основе данных переписи населения 1939 г. В.А. Журавлева подробно проанализировала изменения в социальной структуре и демографическом составе городского населения Урала под влиянием индустриализации и пришла к заключению, что подавляющее большинство экономически-активных горожан составляли рабочие государственных предприятий и служащие госпредприятий и учреждений. Основная масса горожан региона, имевших занятия, была задействована в тяжелой промышленности, что свидетельствовало о преимущественно индустриальном развитии региона.

В.А. Журавлева большое внимание уделила исследованию национального состава населения городов Урала и показала его полиэтничность при преобладании русских. По статистическим данным диссертантом исследован уровень грамотности и образования населения. По материалам переписи 1937 г. проанализировано отношение городского населения Урала к религии. Среди горожан было достаточно много верующих, особенно в г. Магнитогорске.

В заключении представлены основные выводы работы. Они соответствуют поставленным во введении задачам, не противоречат содержанию работы, вполне убедительны и четко сформулированы.

В целом работа В.А. Журавлевой выполнена обстоятельно, на высоком квалификационном уровне, однако хотелось бы высказать некоторые замечания и пожелания:

1. Во второй главе «Источники данных о городском населении» можно было бы без ущерба для дела сократить общеизвестную информацию о подготовке и проведении переписей населения 1930-х гг.

2. При дальнейшей работе над темой шире представить материал о семейно-брачных отношениях и типах семьи городского населения Урала в рассматриваемый период.

Высказанные замечания не снижают общей положительной оценки работы.

Основные положения и выводы диссертации отражены в публикациях автора, неоднократно представлялись им на международных и российских научных конференциях. Автореферат диссертации полностью отражает ее содержание.

Полученные результаты и выводы диссертационного исследования В.А. Журавлевой на тему «Городское население Урала в 1920–1930-е гг.: историко-демографический анализ» представляют значительный научный интерес и могут быть использованы как в дальнейшей разработке важных проблем исторической науки, так и в учебной практике.

Диссертационное исследование соответствует требованиям п. 9 Положения и присуждению ученых степеней, предъявляемым к диссертации по специальности 07.00.02 – «Отечественная история». Автор диссертации В.А. Журавлева заслуживает присуждения искомой степени доктора исторических наук.

Официальный оппонент:
Профессор кафедры социально-экономических процессов и современных проблем народонаселения
ФГБОУ ВО «Российский государственный гуманитарный университет»
(125993, РФ, г. Москва, Миусская площадь, 6)
E-mail: rsuh@rsuh.ru)
доктор исторических наук, профессор



Жиромская
В.Б. Жиромская

30.05.2016

Подпись <i>В.Б. Жиромская</i> удостоверяю
Ученый секретарь Федерального государственного бюджетного учреждения науки Института российской истории Российской академии наук
«31» мая 2016 г.

Жиромская